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IBPS PO Pre 2023 (30th September) Shift-Wise Previous Year Paper 

Mock 01 - Hindi 
 

Q1. For what purpose did NIF has been published by MoSPI? 
Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 
Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 

As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 
vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 

However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 
since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 

2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 
urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 
While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 
choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 
narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 
Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 
national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 
(a) To analyze flaws and propose ameliorations required before program implementations. 

(b) To facilitate supervision and assessment of sustainable development goals. 
(c) To encourage various approaches for the efficient management of natural resources. 

(d) To ensure that all people have the same opportunities to get their basic needs fulfilled. 
(e) None of these 

 
Q2. What is the significance of the contribution of cities to achieve Agenda 2030 for sustainable 

development goals? 
Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 
Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 
As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 

vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 
However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 

since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 
2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 

urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 
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While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) If cities contribute efficiently at their levels, half of the targets would be achieved earlier. 

(b) Only urban stakeholders determine the targets required to be accomplished under SDGs. 

(c) Without local urban stakeholders’ involvement, over half the targets would remain unachievable. 

(d) Local bodies in cities thoroughly reviews the implementation of policies to achieve SDGs. 

(e) None of these 

 

Q3. Voluntary Local Review can be defined as a……………. 

Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 

Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 

As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 

vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 

However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 

since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 

2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 

urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 

While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) consent among businesses and the united nations to share development opportunities. 

(b) way to build a coalition of local governments to achieve sustainable development goals. 

(c) roadmap to work on sustainability – from goal setting to measurement and reporting. 

(d) monitoring tool to ensure fair and sustainable transformation for people through local action. 

(e) Both (a) and (d) 
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Q4. What is/are the advantage(s) of a country’s VNR being consistent with a city VLR? 

Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 

Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 

As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 

vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 

However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 

since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 

2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 

urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 

While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) Both processes will become user-friendly after the elimination of complexities. 

(b) Cities can identify their primary areas of focus or priority areas for the VLR process. 

(c) Cities can exercise the freedom to present their narrative within a framework of their choosing. 

(d) Both (a) and (c) 

(e) Both (b) and (c) 

 

Q5. What is the challenge in undertaking an exhaustive VLR that encompasses all the SDGs? 

Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 

Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 

As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 

vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 

However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 

since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 

2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 

urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 
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While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) Because targets and milestones for the SDGs to be achieved by 2030 are not yet clearly defined. 

(b) Because Indian cities lack capacity and resources to undertake a comprehensive VLR for all SDGs. 

(c) As the alignment between VLR and VNR is not obligatory, preparing a comprehensive VLR becomes 

arduous. 

(d) The lack of reliability and inefficiency make it challenging to address all the SDGs comprehensively. 

(e) None of these 

 

Q6. Which of the following statements is/are incorrect with reference to the passage? (A) NITI 

Aayog noted that minimum of 27 States and Union Territories have developed a vision document 

based on SDGs. (B) Cities have the option to select particular SDGs for a detailed review based on 

their priority. (C) States and UTs that have created vision documents based on SDGs have already 

taken action to localize the SDGs. Read the following passage carefully and answer the questions 

given below them. India has made commendable efforts towards the adoption, localisation, and 

achievement of the Sustainable Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and 

Program Implementation (MoSPI) has published a National Indicator Framework (NIF) for the 

review and monitoring of the SDGs. As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union 

Territories (UTs) have prepared a vision document based on SDGs. Almost all of them have 

initiated steps to localise the SDGs. However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary 

Local Review (VLR) at the city level since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the 

most important stakeholders in Agenda 2030 as at least 65% of the 169 targets could not be 

achieved without the engagement of local urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate 

that local actions are leading the way in equitable and sustainable transformations for people. 

While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 
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(a) Both (A) and (B) 
(b) Only (A) 
(c) Both (A) and (C) 
(d) Both (B) and (C) 
(e) All of these 
 
Q7. Which of the following words is the synonyms for ‘relevant’? 
Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 
commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 
Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 
has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 
As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 
vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 
However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 
since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 
2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 
urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 
equitable and sustainable transformations for people. 
While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 
process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 
choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 
of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 
narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 
Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 
Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 
India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 
national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 
doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 
reflect the city level realities. 
(a) resilience 
(b) prudent 
(c) encompassed 
(d) diligent 
(e) pertinent 
 
Q8. Which of the following words is an antonym for ‘flexibility’? 
Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 
commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 
Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 
has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 
As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 
vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 
However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 
since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 
2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 
urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 
equitable and sustainable transformations for people. 
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While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) germane 

(b) rigidity 

(c) convoluted 

(d) pivotal 

(e) serene 

 

Q9. . Which of the following words is the synonyms for ‘commendable’? 

Read the following passage carefully and answer the questions given below them. India has made 

commendable efforts towards the adoption, localisation, and achievement of the Sustainable 

Development Goals (SDGs). India’s Ministry of Statistics and Program Implementation (MoSPI) 

has published a National Indicator Framework (NIF) for the review and monitoring of the SDGs. 

As noted in a NITI Aayog report, at least 23 States and Union Territories (UTs) have prepared a 

vision document based on SDGs. Almost all of them have initiated steps to localise the SDGs. 

However, it has taken a while to get to India’s first Voluntary Local Review (VLR) at the city level 

since the efforts to localise the SDGs began. Cities are the most important stakeholders in Agenda 

2030 as at least 65% of the 169 targets could not be achieved without the engagement of local 

urban stakeholders. A VLR is a tool to demonstrate that local actions are leading the way in 

equitable and sustainable transformations for people. 

While it is desirable to align a city’s VLR to the country’s Voluntary National Review (VNR), the 

process allows a great deal of flexibility to the cities to tell their story within a framework of their 

choice. The cities could choose their priority for the VLR process, articulating it either in terms 

of a quantitative assessment using various city level indicators relevant to the SDG targets or a 

narrative that describes the efforts and vision of the city. It may seem like a daunting task for 

Indian cities with limited capacity, and resources to do a comprehensive VLR covering all SDGs. 

Therefore, a VLR does not have to be exhaustive in quantifying each of the 286 indicators under 

India’s NIF, which translate the global targets under the 17 SDGs into local indicators at the 

national level. Cities may choose specific SDGs for a detailed review as per their priority. While 

doing so, they may adapt and further localise the national indicators under the relevant SDGs to 

reflect the city level realities. 

(a) laudable 

(b) inherent 

(c) cognizant 

(d) inquisitive 

(e) viable 
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Q10. In each question four sentences are given in which only one is correct. Choose the statement 

that is devoid of all grammatical errors. If all are correct, choose, “All are correct” as your answer 

choice. 

(a) Many people believe the Internet has make the postal service obsolete. 

(b) It was amiss of you to arrive late to the wedding. 

(c) I have a low amount of residue funds after paying my bills. 

(d) The actor’s cameo had him screen for less than two minutes 

(e) All are correct 

 

Q11. In each question four sentences are given in which only one is correct. Choose the statement 

that is devoid of all grammatical errors. If all are correct, choose, “All are correct” as your answer 

choice. 

(a) A brisk jog helped clear my mind. 

(b) After his master threw the stick into the water, the dog ran to fetch the log. 

(c) The stage manager began to direct the actors where to stand on stage. 

(d) Interest in the robotics competition was varied, with many different groups applying for entry. 

(e) All are correct 

 

Q12. In each question four sentences are given in which only one is correct. Choose the statement 

that is devoid of all grammatical errors. If all are correct, choose, “All are correct” as your answer 

choice. 

(a) During the hectic holiday months, both the local mall or department stores are incredibly busy. 

(b) People can have unrealistic outlooks on relationships because of the romanticism in books and love 

stories. 

(c) After losing all his money on a bad bet, the investor became resentful for his still successful partner. 

(d) Police arrested the criminal right after he rob the 5th street bank. 

(e) All are correct 

 

Q13. In each question four sentences are given in which only 

one is correct. Choose the statement that is devoid of all 

grammatical errors. If all are correct, choose, “All are correct” 

as your answer choice. 

(a) Sometimes, you are to obdurate for your own good! 

(b) The farmer was upset that the bugs continued to wreaked 

havoc on his crops and destroy the few healthy plants he had left. 

(c) Scratch your eye will not ameliorate the itching. 

(d) The spectacular fireworks display drew thunderous applause 

from the audience. 

(e) All are correct. 
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Q14. In each question four sentences are given in which only one is correct. Choose the statement 
that is devoid of all grammatical errors. If all are correct, choose, “All are correct” as your answer 
choice. 
(a) The boxer was an undisputed champion unless a youngster came along and grabbed his title. 
(b) A memo was sent to all teachers telling them that it is unprofessional to talk on the phone and eating 
during class. 
(c) The maid spent most of her day ironing clothes and folding laundry for her mistress. 
(d) The government will no sanction drinking and driving because it is unsafe. 
(e) All are correct 
 
Q15. (I) After a long day of hiking, the tired hikers found a peaceful spot to _______________ under 
the stars. 
(II) During the flight, most passengers tried to catch some _____________ to fight off jet lag. 
There are two different sentences with a blank space in each question. Choose the word from the 
given options which fits into both the blanks appropriately adding a proper and logical meaning 
to the sentences. 
(a) insomnia 
(b) perch 
(c) declension 
(d) uprise 
(e) slumber 
 
Q16. (I) The artist's latest masterpiece was met with critical acclaim, marking a ______________ in 
her artistic career. 
(II) Overcoming her fear of public speaking was a personal ________________, and she delivered a 
powerful speech with confidence. 
There are two different sentences with a blank space in each question. Choose the word from the 
given options which fits into both the blanks appropriately adding a proper and logical meaning 
to the sentences. 
(a) botch 
(b) debacle 
(c) setback 
(d) triumph 
(e) muddle 
 
Q17. (I) The old man _____________ with a cane, showing determination to remain independent 
despite his mobility challenges. 
(II) The injured horse _____________ in the paddock, requiring rest and care to recover fully. 
There are two different sentences with a blank space in each question. Choose the word from the 
given options which fits into both the blanks appropriately adding a proper and logical meaning 
to the sentences. 
(a) glided 
(b) unclogged 
(c) liberated 
(d) furthered 
(e) hobbled 
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Q18. (I) The hurricane's powerful winds _______________ the windows and caused extensive damage 

to buildings. 

(II) After the betrayal, she felt her trust in people had been ______________, making it difficult to form 

new relationships. 

There are two different sentences with a blank space in each question. Choose the word from the 

given options which fits into both the blanks appropriately adding a proper and logical meaning 

to the sentences. 

(a) erected 

(b) reared 

(c) shattered 

(d) patched 

(e) fathered 

 

Q19. (I) The reporter interviewed several witnesses and _______________ firsthand accounts of the 

event. 

(II) Through years of experience, the farmer had ______________ effective techniques for maximizing 

crop yields. 

There are two different sentences with a blank space in each question. Choose the word from the 

given options which fits into both the blanks appropriately adding a proper and logical meaning 

to the sentences. 

(a) uprooted 

(b) extirpated 

(c) mowed 

(d) hayed 

(e) gleaned 

 

Q20. Which of the following sentence should be the THIRD of the rearrangement? 

Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 

these sentences to answer the given questions. 

(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 

(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 

number of malnourished children in the world. 

(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 

(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 

generation. 

(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 

maternal health, access to social safety net programmes etc. 

(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 

(a) D 

(b) A 

(c) F 

(d) E 

(e) C 
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Q21. Which of the following sentence should be the FOURTH of the rearrangement? 

Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 

these sentences to answer the given questions. 

(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 

(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 

number of malnourished children in the world. 

(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 

(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 

generation. 

(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 

maternal health, access to social safety net programmes etc. 

(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 

(a) B 

(b) D 

(c) F 

(d) E 

(e) C 

 

Q22. Which of the following sentence should be the FIRST of the rearrangement? 

Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 

these sentences to answer the given questions. 

(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 

(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 

number of malnourished children in the world. 

(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 

(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 

generation. 

(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 

maternal health, access to social safety net programmes etc. 

(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 

(a) B 

(b) D 

(c) F 

(d) E 

(e) C 

 

Q23. Which of the following sentence should be the LAST of the rearrangement? 

Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 

these sentences to answer the given questions. 

(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 

(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 

number of malnourished children in the world. 
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(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 
(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 
generation. 
(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 
maternal health, access to social safety net programmes etc. 
(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 
(a) D 
(b) A 
(c) C 
(d) E 
(e) B 
 
Q24. Which of the following sentence should be the SECOND of the rearrangement? 
Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 
these sentences to answer the given questions. 
(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 
(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 
number of malnourished children in the world. 
(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 
(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 
generation. 
(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 
maternal health, access to social safety net programmes etc. 
(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 
(a) B 
(b) D 
(c) F 
(d) E 
(e) C 
 
Q25. . Which of the following should be the correct sequence after rearrangement? 
Six sentences are given in the questions, which are not arranged in the correct order. Rearrange 
these sentences to answer the given questions. 
(A) Researchers suggest that tackling child malnutrition requires a multi-faceted approach. 
(B) India has achieved remarkable economic growth, and yet, it continues to host the highest 
number of malnourished children in the world. 
(C) Thus, the objective of economic development cannot be met without addressing this issue. 
(D) This leads to irreversible mental and physical damage that is even transmitted to the next 
generation. 
(E) These include improving the quantity and quality of dietary intake, levels of sanitation, 
maternal health, access to social safety net programmes etc. 
(F) Child malnutrition is classified as ‘undernutrition’ (inadequate consumption of calories). 
(a) FBDAEC 
(b) FADECB 
(c) FDCBAE 
(d) BCDFAE 
(e) BFDCAE 
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Q26. research and analyzing data to (A)/ on the project, conducting extensive (B)/ achieve 

accurate results (C)/ the team worked diligently (D). 

In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence is given which is 

divided into four parts namely (A),(B),(C) and (D). You have to arrange the four parts to make a 

contextually meaningful and grammatically correct sentence. If no such rearrangement is 

possible mark option 'No rearrangement required' as answer. 

(a) ACBD 

(b) DBAC 

(c) BDCA 

(d) CADB 

(e) No rearrangement required 

 

Q27. task of economic policy today (A)/ have permanent access to a healthy (B)/ diet is the most 

important (C)/ ensuring that Indians (D). 

In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence is given which is 

divided into four parts namely (A),(B),(C) and (D). You have to arrange the four parts to make a 

contextually meaningful and grammatically correct sentence. If no such rearrangement is 

possible mark option 'No rearrangement required' as answer. 

(a) DBCA 

(b) DABC 

(c) BACD 

(d) ADCB 

(e) No rearrangement required 

 

Q28. a platform for experts to (A)/ the conference provided (B)/ and discuss emerging trends 

(C)/ share their insights (D). 

In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence is given which is 

divided into four parts namely (A),(B),(C) and (D). You have to arrange the four parts to make a 

contextually meaningful and grammatically correct sentence. If no such rearrangement is 

possible mark option 'No rearrangement required' as answer. 

(a) BCDA 

(b) CADB 

(c) BADC 

(d) ACBD 

(e) No rearrangement required 

 

Q29. and facilitated international (A)/ to increased interconnectedness (B)/ globalization has 

led (C)/ trade and cultural exchange (D). 

In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence is given which is 

divided into four parts namely (A),(B),(C) and (D). You have to arrange the four parts to make a 

contextually meaningful and grammatically correct sentence. If no such rearrangement is 

possible mark option 'No rearrangement required' as answer. 
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(a) BACD 
(b) CBAD 
(c) DCAB 
(d) ABDC 
(e) No rearrangement required 
 
Q30. health and well-being (A)/ obesity is a medical condition (B)/ effects on a person's (C)/ 
which can have detrimental (D). 
In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence is given which is 
divided into four parts namely (A),(B),(C) and (D). You have to arrange the four parts to make a 
contextually meaningful and grammatically correct sentence. If no such rearrangement is 
possible mark option 'No rearrangement required' as answer. 
(a) BACD 
(b) CDBA 
(c) DCAB 
(d) BDCA 
(e) No rearrangement required 
 

Q31. A और B में ममलाकर कुल परुुष कममचाररयों की सखं्या का D में कुल ममिला कममचाररयों की सखं्या स ेअनपुात ज्ञात 

कीमिए। 

मनम्नमलमित पाई चार्म को ध्यान स ेपढ़िए और नीचे ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। पाई चार्म (I) कममचाररयों (परुुष और 

ममिला) की कुल सखं्या का प्रमतशत मितरण िशामता ि ैऔर पाई चार्म (II) चार अलग-अलग कंपमनयों में ममिला कममचाररयों 

का सखं्या मितरण िशामता ि।ै 

 
(a) 111:46 
(b) 112:45 
(c) 110:47 
(d) 113:49 
(e) 115:43 
 

Q32. C में परुुष कममचाररयों की कुल सखं्या, B में ममिला कममचाररयों की कुल सखं्या स ेढ़कतने प्रमतशत अमिक या कम ि?ै 

(लगभग) 
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मनम्नमलमित पाई चार्म को ध्यान स ेपढ़िए और नीचे ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। पाई चार्म (I) कममचाररयों (परुुष और 

ममिला) की कुल सखं्या का प्रमतशत मितरण िशामता ि ैऔर पाई चार्म (II) चार अलग-अलग कंपमनयों में ममिला कममचाररयों 

का सखं्या मितरण िशामता ि।ै 

 
(a) 64% 
(b) 69% 
(c) 45% 
(d) 41% 
(e) 57% 
 

Q33. E में परुुष कममचाररयों की कुल सखं्या 2X ि ैऔर E में ममिला कममचाररयों की कुल सखं्या, D की तलुना में (Y+5)% 

अमिक ि।ै A और E में कुल कममचाररयों (परुुष और ममिला) के बीच अतंर ज्ञात कीमिए। 

मनम्नमलमित पाई चार्म को ध्यान स ेपढ़िए और नीचे ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। पाई चार्म (I) कममचाररयों (परुुष और 

ममिला) की कुल सखं्या का प्रमतशत मितरण िशामता ि ैऔर पाई चार्म (II) चार अलग-अलग कंपमनयों में ममिला कममचाररयों 

का सखं्या मितरण िशामता ि।ै 
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(a) 60 

(b) 40 

(c) 55 

(d) 50 

(e) 45 

 

Q34. D में 20% ममिला कममचारी स्नातक िैं और बाकी गरै-स्नातक िैं। D में गरै-स्नातक परुुष कममचाररयों की सखं्या, गरै-

स्नातक ममिला कममचाररयों की सखं्या स े25% अमिक ि।ै स्नातक परुुष कममचाररयों और गरै-स्नातक ममिला कममचाररयों की 

औसत सखं्या ज्ञात कीमिए। 

मनम्नमलमित पाई चार्म को ध्यान स ेपढ़िए और नीचे ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। पाई चार्म (I) कममचाररयों (परुुष और 

ममिला) की कुल सखं्या का प्रमतशत मितरण िशामता ि ैऔर पाई चार्म (II) चार अलग-अलग कंपमनयों में ममिला कममचाररयों 

का सखं्या मितरण िशामता ि।ै 

 
(a) 128 

(b) 132 

(c) 134 

(d) 129 

(e) 130 

 

Q35. B में ममिला कममचाररयों की कुल सखं्या, C और D में कममचाररयों (परुुष और ममिला) की कुल सखं्या के बीच अतंर का 

ढ़कतना प्रमतशत ि?ै 

मनम्नमलमित पाई चार्म को ध्यान स ेपढ़िए और नीचे ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। पाई चार्म (I) कममचाररयों (परुुष और 

ममिला) की कुल सखं्या का प्रमतशत मितरण िशामता ि ैऔर पाई चार्म (II) चार अलग-अलग कंपमनयों में ममिला कममचाररयों 

का सखं्या मितरण िशामता ि।ै 
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(a) 31% 
(b) 36% 
(c) 34% 
(d) 33% 
(e) 39% 
 

Q36. A, B और C द्वारा मनर्ममत कुल उत्पािों (कपास और रेशम) का औसत ज्ञात कीमिए। 

मनम्नमलमित िानकारी को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। 

िानकारी तीन कंपमनयों (A, B, और C) के बारे में ि ैिो िो अलग-अलग उत्पािों अर्ामत कपास और रेशम का मनमामण करती 

ि।ै A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेअनपुात 3: 5 ि।ै C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, 

B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स े20% अमिक िैं। B द्वारा मनर्ममत कुल उत्पाि (कपास और रेशम) 300 िैं और B द्वारा 

मनर्ममत कपास के उत्पाि, रेशम के उत्पािों स े30 अमिक िैं। A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों 

के बराबर िैं। सभी तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का औसत 115 िैं। 
(a) 241 
(b) 259 
(c) 245 
(d) 249 
(e) 255 
 

Q37. C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स ेअनपुात ज्ञात कीमिए। 

मनम्नमलमित िानकारी को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। 

िानकारी तीन कंपमनयों (A, B, और C) के बारे में ि ैिो िो अलग-अलग उत्पािों अर्ामत कपास और रेशम का मनमामण करती 

ि।ै A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेअनपुात 3: 5 ि।ै C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, 

B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स े20% अमिक िैं। B द्वारा मनर्ममत कुल उत्पाि (कपास और रेशम) 300 िैं और B द्वारा 

मनर्ममत कपास के उत्पाि, रेशम के उत्पािों स े30 अमिक िैं। A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों 

के बराबर िैं। सभी तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का औसत 115 िैं। 
(a) 4:5 
(b) 5:6 
(c) 6:5 
(d) 5:4 
(e) 4:7 
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Q38. A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का ढ़कतना प्रमतशत ि?ै (लगभग) 

मनम्नमलमित िानकारी को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। 

िानकारी तीन कंपमनयों (A, B, और C) के बारे में ि ैिो िो अलग-अलग उत्पािों अर्ामत कपास और रेशम का मनमामण करती 

ि।ै A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेअनपुात 3: 5 ि।ै C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, 

B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स े20% अमिक िैं। B द्वारा मनर्ममत कुल उत्पाि (कपास और रेशम) 300 िैं और B द्वारा 

मनर्ममत कपास के उत्पाि, रेशम के उत्पािों स े30 अमिक िैं। A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों 

के बराबर िैं। सभी तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का औसत 115 िैं। 

(a) 128% 

(b) 1195 

(c) 125% 

(d) 134% 

(e) 122% 

 

Q39. C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पाि, B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेढ़कतन ेअमिक या कम िैं? 

मनम्नमलमित िानकारी को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। 

िानकारी तीन कंपमनयों (A, B, और C) के बारे में ि ैिो िो अलग-अलग उत्पािों अर्ामत कपास और रेशम का मनमामण करती 

ि।ै A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेअनपुात 3: 5 ि।ै C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, 

B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स े20% अमिक िैं। B द्वारा मनर्ममत कुल उत्पाि (कपास और रेशम) 300 िैं और B द्वारा 

मनर्ममत कपास के उत्पाि, रेशम के उत्पािों स े30 अमिक िैं। A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों 

के बराबर िैं। सभी तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का औसत 115 िैं। 

(a) 35 

(b) 32 

(c) 34 

(d) 36 

(e) 39 

 

Q40. तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों का योग ज्ञात कीमिए। 

मनम्नमलमित िानकारी को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। 

िानकारी तीन कंपमनयों (A, B, और C) के बारे में ि ैिो िो अलग-अलग उत्पािों अर्ामत कपास और रेशम का मनमामण करती 

ि।ै A द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का B द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पािों स ेअनपुात 3: 5 ि।ै C द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, 

B द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों स े20% अमिक िैं। B द्वारा मनर्ममत कुल उत्पाि (कपास और रेशम) 300 िैं और B द्वारा 

मनर्ममत कपास के उत्पाि, रेशम के उत्पािों स े30 अमिक िैं। A द्वारा मनर्ममत रेशम के उत्पाि, C द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों 

के बराबर िैं। सभी तीनों कंपमनयों द्वारा मनर्ममत कपास के उत्पािों का औसत 115 िैं। 

(a) 418 

(b) 432 

(c) 428 

(d) 423 

(e) 438 
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Q41. 91, 109, 140, 186, 250, ? 

मनम्नमलमित सखं्या श्रिंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीमिए। 

(a) 349 

(b) 337 

(c) 340 

(d) 321 

(e) 325 

 

Q42. 204, 215, 230, 254, 294, ? 

मनम्नमलमित सखं्या श्रिंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीमिए। 

(a) 362 

(b) 359 

(c) 345 

(d) 378 

(e) 399 

 

Q43. ?, 110, 220, 660, 2640, 13200 

मनम्नमलमित सखं्या श्रिंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीमिए। 

(a) 55 

(b) 90 

(c) 45 

(d) 220 

(e) 110 

 

Q44. 83, 208, -8, 335, -177, ? 

मनम्नमलमित सखं्या श्रिंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीमिए। 

(a) 552 

(b) -552 

(c) 456 

(d) -456 

(e) 299 

 

Q45. 24, ?, 99, 199, 399, 799 

मनम्नमलमित सखं्या श्रिंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीमिए। 

(a) 48 

(b) 49 

(c) 12 

(d) 36 

(e) 50 
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Q46. A, C और D में ममिलाओं की औसत सखं्या ज्ञात कीमिए। 

मनम्न तामलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। तामलका चार अलग-अलग गााँिों में कुल परुुषों की 

सखं्या और ममिलाओं के प्रमतशत को िशामती ि।ै तामलका इन गााँिों में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) में स ेउन कुल 

मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) को भी िशामती ि ैमिन्िें SAP कोसम के मलए निीं चनुा गया। 

नोर्: गााँि C में ममिलाओं की सखं्या = X 

 
(a) 280 
(b) 265 
(c) 255 
(d) 270 
(e) 250 
 

Q47. A में SAP कोसम का चयन करन ेिाल ेपरुुषों और ममिलाओं का अनपुात क्रमशः 19:6 ि।ै A में SAP कोसम के मलए चयमनत 

न िोन ेिाल ेपरुुषों और ममिलाओं के बीच अतंर और C में कुल ममिलाओं के बीच का अनपुात ज्ञात कीमिए। 

मनम्न तामलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। तामलका चार अलग-अलग गााँिों में कुल परुुषों की 

सखं्या और ममिलाओं के प्रमतशत को िशामती ि।ै तामलका इन गााँिों में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) में स ेउन कुल 

मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) को भी िशामती ि ैमिन्िें SAP कोसम के मलए निीं चनुा गया। 

नोर्: गााँि C में ममिलाओं की सखं्या = X 

 
(a) 36:11 
(b) 39:14 
(c) 38:15 
(d) 33:17 

(e) इनमें से कोई निीं 
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Q48. C और D में ममलाकर कुल ममिलाओं और B में SAP कोसम के मलए चुन ेगए कुल मिद्यार्र्मयों (परुुष और ममिला) के बीच 

अतंर ज्ञात कीमिए। 

मनम्न तामलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। तामलका चार अलग-अलग गााँिों में कुल परुुषों की 

सखं्या और ममिलाओं के प्रमतशत को िशामती ि।ै तामलका इन गााँिों में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) में स ेउन कुल 

मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) को भी िशामती ि ैमिन्िें SAP कोसम के मलए निीं चनुा गया। 

नोर्: गााँि C में ममिलाओं की सखं्या = X 

 
(a) 415 
(b) 405 
(c) 465 
(d) 445 
(e) 435 
 

Q49. E में कुल मिद्यार्ी (परुुष और ममिला), A में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुष और ममिला) का (X-5)% ि।ै यढ़ि E में कुल 

ममिलाएं, D की तलुना में आिी िैं, तो E में कुल परुुष, B में कुल परुुषों स ेढ़कतन ेप्रमतशत अमिक या कम िैं? 

मनम्न तामलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। तामलका चार अलग-अलग गााँिों में कुल परुुषों की 

सखं्या और ममिलाओं के प्रमतशत को िशामती ि।ै तामलका इन गााँिों में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) में स ेउन कुल 

मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) को भी िशामती ि ैमिन्िें SAP कोसम के मलए निीं चनुा गया। 

नोर्: गााँि C में ममिलाओं की सखं्या = X 

 
(a) 12.5% 
(b) 6.67% 
(c) 8.25% 
(d) 5.5% 
(e) 6.25% 
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Q50. C और B में ममलाकर SAP कोसम में चयमनत कुल मिद्यार्ी, A में कुल परुुषों का ढ़कतना प्रमतशत िैं? 

मनम्न तामलका को ध्यान स ेपढ़िए और नीच ेढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िीमिए। तामलका चार अलग-अलग गााँिों में कुल परुुषों की 

सखं्या और ममिलाओं के प्रमतशत को िशामती ि।ै तामलका इन गााँिों में कुल मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) में स ेउन कुल 

मिद्यार्र्मयों (परुुषों और ममिलाओं) को भी िशामती ि ैमिन्िें SAP कोसम के मलए निीं चनुा गया। 

नोर्: गााँि C में ममिलाओं की सखं्या = X 

 
(a) 61.67% 

(b) 45.5% 

(c) 32.5% 

(d) 66.67% 

(e) 34.33% 

 

Q51.  

 
मनम्नमलमित प्रत्येक प्रश्न में िो समीकरण ढ़िए गए िैं। इन समीकरणों को िल कीमिए और उत्तर िीमिए: 

(a) x < y 

(b) x ≤ y 

(c) x = y या कोई संबंि निीं 

(d) x > y 

(e) x ≥ y 

 

Q52.  

 
मनम्नमलमित प्रत्येक प्रश्न में िो समीकरण ढ़िए गए िैं। इन समीकरणों को िल कीमिए और उत्तर िीमिए: 

(a) x < y 

(b) x ≤ y 

(c) x = y या कोई संबंि निीं 

(d) x > y 

(e) x ≥ y 
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Q53.  

 

मनम्नमलमित प्रत्येक प्रश्न में िो समीकरण ढ़िए गए िैं। इन समीकरणों को िल कीमिए और उत्तर िीमिए: 

(a) x < y 

(b) x ≤ y 

(c) x = y या कोई संबंि निीं 

(d) x > y 

(e) x ≥ y 

 

Q54.  

 

मनम्नमलमित प्रत्येक प्रश्न में िो समीकरण ढ़िए गए िैं। इन समीकरणों को िल कीमिए और उत्तर िीमिए: 

(a) x < y 

(b) x ≤ y 

(c) x = y या कोई संबंि निीं 

(d) x > y 

(e) x ≥ y 

 

Q55.  

 

मनम्नमलमित प्रत्येक प्रश्न में िो समीकरण ढ़िए गए िैं। इन समीकरणों को िल कीमिए और उत्तर िीमिए: 

(a) x < y 

(b) x ≤ y 

(c) x = y या कोई संबंि निीं 

(d) x > y 

(e) x ≥ y 

 

Q56. आमतशी और नगेी न ेक्रमशः 3000 रुपय ेऔर 4000 रुपय ेके मनिशे के सार् एक व्यिसाय शरुू ढ़कया। आठ मिीन ेबाि, 

आमतशी न ेP रुपय ेमनकाल मलए और नगेी न ेP रुपय ेिोडे। िषम के अतं में, 4200 रुपय ेके कुल लाभ में स ेनगेी का लाभ मिस्सा 

2600 रुपय ेि।ै P का मान ज्ञात कीमिए। 

(a) 1000 

(b) 1200 

(c) 1500 

(d) 1100 

(e) 1050 
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Q57. एक ट्रेन की लबंाई प्लरे्फॉमम A की लबंाई की एक मतिाई ि ैऔर ट्रेन की गमत 90 ढ़कमी/घरं्ा ि।ै यढ़ि ट्रेन प्लरे्फॉमम A 

और B को 24 और 12 सकंेड में पार कर सकती िै, तो प्लरे्फॉमम B की लबंाई ज्ञात कीमिए। 

(a) 110 
(b) 160 
(c) 120 
(d) 180 
(e) 150 
 

Q58. एक समातंर चतभुुमि का पररमाप 60 समेी ि,ै तर्ा समातंर चतुभुमि की लबंाई और चौडाई का अनुपात क्रमशः 3 : 2 

ि।ै यढ़ि एक समकोण मिभिु का क्षिेफल 135 िगम समेी िै तर्ा मिभुि का आिार समातंर चतुभुमि की लबंाई के बराबर िै, 

तो मिभुि की ऊाँ चाई ज्ञात कीमिए। 

(a) 15 
(b) 11 
(c) 18 
(d) 10 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q59. एक बतमन में िो तरल पिार्म A और B का अनपुात 8 : 5 िैं। िब ममश्ण का 13 लीर्र मनकाल मलया िाता ि ैऔर परूी 

तरि स ेतरल B स ेबिल ढ़िया िाता िै, तो बतमन में A और B का अनपुात 1 : 1 िो िाता ि।ै प्रारंभ में बतमन में ढ़कतना लीर्र 

तरल A र्ा? 

(a) 128/3 लीर्र 

(b) 117 लीर्र 

(c) 134/3 लीर्र 

(d) 121/3 लीर्र 

(e) 130 लीर्र 

 

Q60. एक िकुानिार न ेअपनी िस्त ुका अढ़ंकत मलू्य क्रय मलू्य स े60% अमिक रिा तर्ा िी गई छूर् और अर्िमत लाभ का 

अनपुात 4:1 ि।ै यढ़ि अर्िमत लाभ िी गई छूर् स े180 रूपय ेकम ि,ै तो िस्त ुके मिक्रय मलू्य का अढ़ंकत मलू्य स ेअनपुात ज्ञात 

कीमिए। 

(a) 3 : 5 
(b) 6 : 7 
(c) 4 : 7 
(d) 7 : 10 
(e) 7 : 12 
 

Q61. चार परुुष और चार ममिलाएाँ ढ़कसी कायम को 5 ढ़िन में परूा कर सकत ेिैं, िबढ़क छि परुुष और 8 ममिलाएाँ उसी कायम 

को 3 ढ़िनों में परूा कर सकत ेिैं। यढ़ि िस परुुष और ‘x’ ममिलाएाँ मपछल ेकायम स ेतीन गनुा काम शरुू करत ेिैं और इस े90/13 

ढ़िन में परूा करत ेिैं, तो ‘x’ ज्ञात करें? 

(a) 4 
(b) 2 
(c) 8 
(d) 6 
(e) 10 
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Q62. S की ितममान आय ुA की आय ुका 4/5िा ंि,ै िबढ़क 5 िषम बाि A की आय ुP की ितममान आय ुके िोगनु ेके बराबर 

िोगी। यढ़ि तीनों की आय ुका योग 37 िषम ि,ै तो S की ितममान आय ु(िषों में) ज्ञात कीमिए। 

(a) 15 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 17 

(e) 20 

 

Q63. नाि की िारा के प्रमतकूल गमत, नाि की िारा के अनकूुल गमत की 60% ि ैतर्ा 20.09 ढ़कमी िारा के अनुकूल तर्ा 

18.05 ढ़कमी िारा के प्रमतकूल िरूी तय करन ेमें 5 घरं् े25 सकंेड का समय लगता ि।ै नाि द्वारा िारा के प्रमतकूल 36 ढ़कमी 

की िरूी तय करन ेमें ढ़कतना समय लगगेा? 

(a) 4 घंर् े

(b) 8 घंर् े

(c) 6 घंर् े

(d) 12 घंर् े

(e) 10 घंर् े

 

Q64. िो स्र्ानों के बीच की िरूी 100 ढ़कमी ि।ै A और B एक िी समय पर एक िसूरे की ओर चलना शरुू करते िैं और 4 घंर् े

बाि एक िसूरे स ेममलत ेिैं। यढ़ि A अपनी गमत के िोगनुी गमत स ेयािा करता ि ैिबढ़क B अपनी गमत के 2/3िा ंभाग स ेयािा 

करता िै, तो ि े3 घरं् े20 ममनर् बाि ममलत ेिैं। A की गमत क्या िै? 

(a) 4 ढ़कमी/घंर्ा 

(b) 6 ढ़कमी/घंर्ा 

(c) 10 ढ़कमी/घंर्ा 

(d) 12 ढ़कमी/घंर्ा 

(e) 16 ढ़कमी/घंर्ा 

 

Q65. एक व्यमि न े8000 रुपय ेकी रामश को िो भागों में क्रमश: 20% और 10% की िर स ेसािारण ब्याि पर उिार ढ़िया 

ि।ै यढ़ि एक िषम बाि उस ेकुल ब्याि के रूप में 1150 रुपय ेप्राप्त िोंग,े तो 20% प्रमत िषम की िर स ेउिार िी गई रामश ज्ञात 

कीमिए। 

(a) 3000 रुपय े

(b) 5000 रुपय े

(c) 3500 रुपये 

(d) 4500 रुपय े

(e) 4200 रुपय े
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Q66. मनम्नमलमित पाचं में स ेचार एक िी समिू में िैं, मनम्नमलमित में स ेकौन उस समिू स ेसबंमंित निीं िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

छि व्यमि - M, N, O, P, Q और R - तीन ममंिला इमारत में रित ेिैं (लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क उसी क्रम में िों)। ग्राउंड फ्लोर 

को 1 नबंर ढ़िया गया ि,ै इसके ठीक ऊपर िाली ममंिल को 2 नबंर ढ़िया गया ि ैऔर इसी तरि। प्रत्यके ममंिल में 2 फ्लरै् िैं, 

अर्ामत फ्लरै् 1, फ्लैर् 2। फ्लोर 2 का फ्लरै् 1 फ्लोर 1 के फ्लरै् 1 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लरै् 1 के ठीक नीच ेि।ै फ्लोर 

2 का फ्लैर् 2 फ्लोर 1 के फ्लरै् 2 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लैर् 2 के ठीक नीच ेि।ै फ्लैर् 1 फ्लरै् 2 के ठीक पमिम में ि।ै 

प्रत्येक व्यमि को एक अलग रंग पसिं ि-ै नीला, काला, सफेि, लाल, गलुाबी और िरा। 

M एक सम सखं्या िाली ममंिल पर रिता ि।ै िो व्यमि M के ठीक नीच ेउसी नाम के फ्लरै् में रिता ि ैउस ेसफेि रंग पसिं ि।ै 

सफेि रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि और िरा रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि के बीच एक ममंिल ि।ै M और िरा रंग पसिं करन े

िाला व्यमि एक िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े O, P स ेिो ममंिल ऊपर रिता ि।ै O और P एक िी नाम के फ्लरै् में निीं 

रित।े N को िरा रंग पसिं ि।ै R को सफेि रंग पसिं निीं ि ैऔर R के पिूम में कोई निीं रिता। O, P और M को लाल रंग पसिं 

निीं ि।ै P और M को गलुाबी रंग पसिं निीं ि।ै लाल रंग पसिं करन ेिाला व्यमि और काला रंग पसिं करने िाला व्यमि एक 

िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े 

(a) O 

(b) N 

(c) M 

(d) R 

(e) P 

 

Q67. िि व्यमि िो P के ठीक ऊपर उसी नाम के फ्लरै् में रिता िै, उस ेकौन सा रंग पसिं ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

छि व्यमि - M, N, O, P, Q और R - तीन ममंिला इमारत में रित ेिैं (लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क उसी क्रम में िों)। ग्राउंड फ्लोर 

को 1 नबंर ढ़िया गया ि,ै इसके ठीक ऊपर िाली ममंिल को 2 नबंर ढ़िया गया ि ैऔर इसी तरि। प्रत्यके ममंिल में 2 फ्लरै् िैं, 

अर्ामत फ्लरै् 1, फ्लैर् 2। फ्लोर 2 का फ्लरै् 1 फ्लोर 1 के फ्लरै् 1 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लरै् 1 के ठीक नीच ेि।ै फ्लोर 

2 का फ्लैर् 2 फ्लोर 1 के फ्लरै् 2 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लैर् 2 के ठीक नीच ेि।ै फ्लैर् 1 फ्लरै् 2 के ठीक पमिम में ि।ै 

प्रत्येक व्यमि को एक अलग रंग पसिं ि-ै नीला, काला, सफेि, लाल, गलुाबी और िरा। 

M एक सम सखं्या िाली ममंिल पर रिता ि।ै िो व्यमि M के ठीक नीच ेउसी नाम के फ्लरै् में रिता ि ैउस ेसफेि रंग पसिं ि।ै 

सफेि रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि और िरा रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि के बीच एक ममंिल ि।ै M और िरा रंग पसिं करन े

िाला व्यमि एक िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े O, P स ेिो ममंिल ऊपर रिता ि।ै O और P एक िी नाम के फ्लरै् में निीं 

रित।े N को िरा रंग पसिं ि।ै R को सफेि रंग पसिं निीं ि ैऔर R के पिूम में कोई निीं रिता। O, P और M को लाल रंग पसिं 

निीं ि।ै P और M को गलुाबी रंग पसिं निीं ि।ै लाल रंग पसिं करन ेिाला व्यमि और काला रंग पसिं करने िाला व्यमि एक 

िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े 

(a) लाल 

(b) िरा 

(c) काला 

(d) नीला 

(e) इनमें से कोई निीं 
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Q68. मनम्नमलमित में स ेकौन सा मिकल्प सिी िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

छि व्यमि - M, N, O, P, Q और R - तीन ममंिला इमारत में रित ेिैं (लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क उसी क्रम में िों)। ग्राउंड फ्लोर 

को 1 नबंर ढ़िया गया ि,ै इसके ठीक ऊपर िाली ममंिल को 2 नबंर ढ़िया गया ि ैऔर इसी तरि। प्रत्यके ममंिल में 2 फ्लरै् िैं, 

अर्ामत फ्लरै् 1, फ्लैर् 2। फ्लोर 2 का फ्लरै् 1 फ्लोर 1 के फ्लरै् 1 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लरै् 1 के ठीक नीच ेि।ै फ्लोर 

2 का फ्लैर् 2 फ्लोर 1 के फ्लरै् 2 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लैर् 2 के ठीक नीच ेि।ै फ्लैर् 1 फ्लरै् 2 के ठीक पमिम में ि।ै 

प्रत्येक व्यमि को एक अलग रंग पसिं ि-ै नीला, काला, सफेि, लाल, गलुाबी और िरा। 

M एक सम सखं्या िाली ममंिल पर रिता ि।ै िो व्यमि M के ठीक नीच ेउसी नाम के फ्लरै् में रिता ि ैउस ेसफेि रंग पसिं ि।ै 

सफेि रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि और िरा रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि के बीच एक ममंिल ि।ै M और िरा रंग पसिं करन े

िाला व्यमि एक िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े O, P स ेिो ममंिल ऊपर रिता ि।ै O और P एक िी नाम के फ्लरै् में निीं 

रित।े N को िरा रंग पसिं ि।ै R को सफेि रंग पसिं निीं ि ैऔर R के पिूम में कोई निीं रिता। O, P और M को लाल रंग पसिं 

निीं ि।ै P और M को गलुाबी रंग पसिं निीं ि।ै लाल रंग पसिं करन ेिाला व्यमि और काला रंग पसिं करने िाला व्यमि एक 

िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े 

(a) O को गुलाबी रंग पसंि िै 

(b) Q सबसे मनचली मंमिल पर रिता िै 

(c) P को नीला रंग पसंि िै 

(d) N तीसरी मंमिल पर रिता िै 

(e) सभी सिी िैं 

 

Q69. फ्लरै् 2 की तीसरी ममंिल पर कौन रिता िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

छि व्यमि - M, N, O, P, Q और R - तीन ममंिला इमारत में रित ेिैं (लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क उसी क्रम में िों)। ग्राउंड फ्लोर 

को 1 नबंर ढ़िया गया ि,ै इसके ठीक ऊपर िाली ममंिल को 2 नबंर ढ़िया गया ि ैऔर इसी तरि। प्रत्यके ममंिल में 2 फ्लरै् िैं, 

अर्ामत फ्लरै् 1, फ्लैर् 2। फ्लोर 2 का फ्लरै् 1 फ्लोर 1 के फ्लरै् 1 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लरै् 1 के ठीक नीच ेि।ै फ्लोर 

2 का फ्लैर् 2 फ्लोर 1 के फ्लरै् 2 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लैर् 2 के ठीक नीच ेि।ै फ्लैर् 1 फ्लरै् 2 के ठीक पमिम में ि।ै 

प्रत्येक व्यमि को एक अलग रंग पसिं ि-ै नीला, काला, सफेि, लाल, गलुाबी और िरा। 

M एक सम सखं्या िाली ममंिल पर रिता ि।ै िो व्यमि M के ठीक नीच ेउसी नाम के फ्लरै् में रिता ि ैउस ेसफेि रंग पसिं ि।ै 

सफेि रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि और िरा रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि के बीच एक ममंिल ि।ै M और िरा रंग पसिं करन े

िाला व्यमि एक िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े O, P स ेिो ममंिल ऊपर रिता ि।ै O और P एक िी नाम के फ्लरै् में निीं 

रित।े N को िरा रंग पसिं ि।ै R को सफेि रंग पसिं निीं ि ैऔर R के पिूम में कोई निीं रिता। O, P और M को लाल रंग पसिं 

निीं ि।ै P और M को गलुाबी रंग पसिं निीं ि।ै लाल रंग पसिं करन ेिाला व्यमि और काला रंग पसिं करने िाला व्यमि एक 

िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े 

(a) O 

(b) R 

(c) N 

(d) M 

(e) इनमें से कोई निीं 
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Q70. P के सबंिं में मनम्नमलमित में स ेकौन सा मिकल्प सिी िै? नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों 

के उत्तर िें: 

छि व्यमि - M, N, O, P, Q और R - तीन ममंिला इमारत में रित ेिैं (लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क उसी क्रम में िों)। ग्राउंड फ्लोर 

को 1 नबंर ढ़िया गया ि,ै इसके ठीक ऊपर िाली ममंिल को 2 नबंर ढ़िया गया ि ैऔर इसी तरि। प्रत्यके ममंिल में 2 फ्लरै् िैं, 

अर्ामत फ्लरै् 1, फ्लैर् 2। फ्लोर 2 का फ्लरै् 1 फ्लोर 1 के फ्लरै् 1 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लरै् 1 के ठीक नीच ेि।ै फ्लोर 

2 का फ्लैर् 2 फ्लोर 1 के फ्लरै् 2 के ठीक ऊपर और फ्लोर 3 के फ्लैर् 2 के ठीक नीच ेि।ै फ्लैर् 1 फ्लरै् 2 के ठीक पमिम में ि।ै 

प्रत्येक व्यमि को एक अलग रंग पसिं ि-ै नीला, काला, सफेि, लाल, गलुाबी और िरा। 

M एक सम सखं्या िाली ममंिल पर रिता ि।ै िो व्यमि M के ठीक नीच ेउसी नाम के फ्लरै् में रिता ि ैउस ेसफेि रंग पसिं ि।ै 

सफेि रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि और िरा रंग पसिं करन ेिाल ेव्यमि के बीच एक ममंिल ि।ै M और िरा रंग पसिं करन े

िाला व्यमि एक िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े O, P स ेिो ममंिल ऊपर रिता ि।ै O और P एक िी नाम के फ्लरै् में निीं 

रित।े N को िरा रंग पसिं ि।ै R को सफेि रंग पसिं निीं ि ैऔर R के पिूम में कोई निीं रिता। O, P और M को लाल रंग पसिं 

निीं ि।ै P और M को गलुाबी रंग पसिं निीं ि।ै लाल रंग पसिं करन ेिाला व्यमि और काला रंग पसिं करने िाला व्यमि एक 

िी नाम के फ्लरै् में निीं रित।े 

(a) P िसूरी मंमिल पर रिता िै 

(b) P तीसरी मंमिल पर रिता िै 

(c) P के पमिम में कोई निीं रिता िै 

(d) P के पूिम में कोई निीं रिता िै 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q71. कर्न: 

केिल कुछ फ्लािर ट्री िैं 

कुछ ऑरेंि मैंगो िैं 

कोई ट्री मैंगो निीं ि ै

कुछ ऑरेंि ट्री निीं िैं 

मनष्कषम: 

I. कुछ फ्लािर ऑरेंि िैं 

II. सभी ट्री ऑरेंि िो सकत ेिैं 

नीच ेप्रत्यके प्रश्न में कुछ कर्न और उसके बाि I और II क्रमाढ़ंकत िो मनष्कषम ढ़िए गए िैं। आपको ढ़िए गए कर्नों को सत्य 

मानना ि,ै भल ेिी ि ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों स ेमभन्न प्रतीत िोत ेिों। सभी मनष्कषों को पिें और ढ़फर तय करें ढ़क ढ़िए गए 

मनष्कषों में स ेकौन सा सामान्य ज्ञात तथ्यों को निरअिंाि करत ेहुए ढ़िए गए कर्नों का तार्कम क रूप स ेअनसुरण करता ि।ै 

उत्तर िे- 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I अनुसरण करता िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II अनुसरण करता िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II अनुसरण करता िै 

(d) यढ़ि न तो मनष्कषम I और न िी II अनुसरण करता िै 

(e) यढ़ि िोनों मनष्कषम I और II अनुसरण करते िैं 
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Q72. कर्न: 

कोई GA PA निीं ि ै

कुछ PA NA िैं 

केिल कुछ GA, TA िैं 

केिल PA, WA िैं 

मनष्कषम: 

I. कोई WA, NA निीं ि ै

II. सभी TA PA िो सकत ेिैं 

नीच ेप्रत्यके प्रश्न में कुछ कर्न और उसके बाि I और II क्रमाढ़ंकत िो मनष्कषम ढ़िए गए िैं। आपको ढ़िए गए कर्नों को सत्य 

मानना ि,ै भल ेिी ि ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों स ेमभन्न प्रतीत िोत ेिों। सभी मनष्कषों को पिें और ढ़फर तय करें ढ़क ढ़िए गए 

मनष्कषों में स ेकौन सा सामान्य ज्ञात तथ्यों को निरअिंाि करत ेहुए ढ़िए गए कर्नों का तार्कम क रूप स ेअनसुरण करता ि।ै 

उत्तर िे- 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I अनुसरण करता िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II अनुसरण करता िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II अनुसरण करता िै 

(d) यढ़ि न तो मनष्कषम I और न िी II अनुसरण करता िै 

(e) यढ़ि िोनों मनष्कषम I और II अनुसरण करते िैं 

 

Q73. कर्न: 

सभी िोम मिक िैं 

कुछ मिक सीमेंर् निीं िैं 

केिल कुछ सीमेंर् सैंड िैं 

कुछ सैंड स्र्ील निीं िैं 

मनष्कषम: 

I. सभी िोम स्र्ील िो सकत ेिैं 

II. कुछ मिक सैंड निीं िैं 

नीच ेप्रत्यके प्रश्न में कुछ कर्न और उसके बाि I और II क्रमाढ़ंकत िो मनष्कषम ढ़िए गए िैं। आपको ढ़िए गए कर्नों को सत्य 

मानना ि,ै भल ेिी ि ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों स ेमभन्न प्रतीत िोत ेिों। सभी मनष्कषों को पिें और ढ़फर तय करें ढ़क ढ़िए गए 

मनष्कषों में स ेकौन सा सामान्य ज्ञात तथ्यों को निरअिंाि करत ेहुए ढ़िए गए कर्नों का तार्कम क रूप स ेअनसुरण करता ि।ै 

उत्तर िे- 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I अनुसरण करता िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II अनुसरण करता िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II अनुसरण करता िै 

(d) यढ़ि न तो मनष्कषम I और न िी II अनुसरण करता िै 

(e) यढ़ि िोनों मनष्कषम I और II अनुसरण करते िैं 
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Q74. कर्न: 

केिल कुछ लड्डू पेडा िैं 

सभी पडेा काि ूकेतली िैं 

सभी काि ूकेतली िलबेी िैं 

कुछ िलबेी समोसा िैं 

मनष्कषम: 

I. कोई लड्डू समोसा निीं ि ै

II. कोई पडेा समोसा निीं िो सकता 

नीच ेप्रत्यके प्रश्न में कुछ कर्न और उसके बाि I और II क्रमाढ़ंकत िो मनष्कषम ढ़िए गए िैं। आपको ढ़िए गए कर्नों को सत्य 

मानना ि,ै भल ेिी ि ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों स ेमभन्न प्रतीत िोत ेिों। सभी मनष्कषों को पिें और ढ़फर तय करें ढ़क ढ़िए गए 

मनष्कषों में स ेकौन सा सामान्य ज्ञात तथ्यों को निरअिंाि करत ेहुए ढ़िए गए कर्नों का तार्कम क रूप स ेअनसुरण करता ि।ै 

उत्तर िे- 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I अनुसरण करता िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II अनुसरण करता िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II अनुसरण करता िै 

(d) यढ़ि न तो मनष्कषम I और न िी II अनुसरण करता िै 

(e) यढ़ि िोनों मनष्कषम I और II अनुसरण करते िैं 

 

Q75. सरूत का कौन ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

पााँच व्यमि A, E, I, O और U का िन्म पााँच अलग-अलग िषों - 1998, 1999, 2000, 2002 और 2003 में हुआ र्ा, लढ़ेकन 

िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। ि ेसभी पााँच अलग-अलग शिरों - लिनऊ, मुबंई, अयोध्या, ढ़िल्ली और सूरत स ेसबंमंित 

िैं। 

िो व्यमि सूरत स ेसबंमंित ि,ै उसका िन्म 2000 के बाि हुआ र्ा। सरूत से सबंमंित व्यमि और अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि के 

बीच िो व्यमियों का िन्म हुआ र्ा। अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि और लिनऊ स ेसबंमंित व्यमि के बीच एक व्यमि का िन्म 

हुआ र्ा। A का िन्म O और U स ेपिल ेहुआ र्ा। E का िन्म I स ेपिल ेहुआ र्ा, I मिसका A के बाि िन्म निीं हुआ र्ा। न तो 

O और न िी U लिनऊ स ेिैं। िो व्यमि U स ेपिल ेढ़कसी शिर पिैा हुआ र्ा िि ढ़िल्ली स ेि।ै 

(a) A 

(b) E 

(c) या तो O या U 

(d) O 

(e) U 

 

Q76. िि व्यमि िो ढ़िल्ली स ेि ैउसका िन्म ढ़कस िषम में हुआ र्ा? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

पााँच व्यमि A, E, I, O और U का िन्म पााँच अलग-अलग िषों - 1998, 1999, 2000, 2002 और 2003 में हुआ र्ा, लढ़ेकन 

िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। ि ेसभी पााँच अलग-अलग शिरों - लिनऊ, मुबंई, अयोध्या, ढ़िल्ली और सूरत स ेसबंमंित 

िैं। 
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िो व्यमि सूरत स ेसबंमंित ि,ै उसका िन्म 2000 के बाि हुआ र्ा। सरूत से सबंमंित व्यमि और अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि के 

बीच िो व्यमियों का िन्म हुआ र्ा। अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि और लिनऊ स ेसबंमंित व्यमि के बीच एक व्यमि का िन्म 

हुआ र्ा। A का िन्म O और U स ेपिल ेहुआ र्ा। E का िन्म I स ेपिल ेहुआ र्ा, I मिसका A के बाि िन्म निीं हुआ र्ा। न तो 

O और न िी U लिनऊ स ेिैं। िो व्यमि U स ेपिल ेढ़कसी शिर पिैा हुआ र्ा िि ढ़िल्ली स ेि।ै 

(a) 1998 

(b) 1999 

(c) 2000 

(d) 2002 

(e) 2003 

 

Q77. E और O के बीच ढ़कतन ेव्यमियों का िन्म हुआ? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

पााँच व्यमि A, E, I, O और U का िन्म पााँच अलग-अलग िषों - 1998, 1999, 2000, 2002 और 2003 में हुआ र्ा, लढ़ेकन 

िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। ि ेसभी पााँच अलग-अलग शिरों - लिनऊ, मुबंई, अयोध्या, ढ़िल्ली और सरूत स ेसबंमंित 

िैं। 

िो व्यमि सूरत स ेसबंमंित ि,ै उसका िन्म 2000 के बाि हुआ र्ा। सरूत से सबंमंित व्यमि और अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि के 

बीच िो व्यमियों का िन्म हुआ र्ा। अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि और लिनऊ स ेसबंमंित व्यमि के बीच एक व्यमि का िन्म 

हुआ र्ा। A का िन्म O और U स ेपिल ेहुआ र्ा। E का िन्म I स ेपिल ेहुआ र्ा, I मिसका A के बाि िन्म निीं हुआ र्ा। न तो 

O और न िी U लिनऊ स ेिैं। िो व्यमि U स ेपिल ेढ़कसी शिर पिैा हुआ र्ा िि ढ़िल्ली स ेि।ै 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) कोई निीं 

(e) मनिामररत निीं ढ़कया िा सकता 

 

Q78. िषम 1998 में ढ़कसका िन्म हुआ र्ा? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

पााँच व्यमि A, E, I, O और U का िन्म पााँच अलग-अलग िषों - 1998, 1999, 2000, 2002 और 2003 में हुआ र्ा, लढ़ेकन 

िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। ि ेसभी पााँच अलग-अलग शिरों - लिनऊ, मुबंई, अयोध्या, ढ़िल्ली और सूरत स ेसबंमंित 

िैं। 

िो व्यमि सूरत स ेसबंमंित ि,ै उसका िन्म 2000 के बाि हुआ र्ा। सरूत से सबंमंित व्यमि और अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि के 

बीच िो व्यमियों का िन्म हुआ र्ा। अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि और लिनऊ स ेसबंमंित व्यमि के बीच एक व्यमि का िन्म 

हुआ र्ा। A का िन्म O और U स ेपिल ेहुआ र्ा। E का िन्म I स ेपिल ेहुआ र्ा, I मिसका A के बाि िन्म निीं हुआ र्ा। न तो 

O और न िी U लिनऊ स ेिैं। िो व्यमि U स ेपिल ेढ़कसी शिर पिैा हुआ र्ा िि ढ़िल्ली स ेि।ै 

(a) A 

(b) E 

(c) I 

(d) O 

(e) U 
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Q79. मनम्नमलमित पाचं में स ेचार एक िी समिू में िैं, मनम्नमलमित में स ेकौन उस समिू स ेसबंमंित निीं ि ै(मान लीमिए ढ़क 

U का िन्म O स ेपिल ेहुआ र्ा)? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

पााँच व्यमि A, E, I, O और U का िन्म पााँच अलग-अलग िषों - 1998, 1999, 2000, 2002 और 2003 में हुआ र्ा, लढ़ेकन 

िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। ि ेसभी पााँच अलग-अलग शिरों - लिनऊ, मुबंई, अयोध्या, ढ़िल्ली और सूरत स ेसबंमंित 

िैं। 

िो व्यमि सूरत स ेसबंमंित ि,ै उसका िन्म 2000 के बाि हुआ र्ा। सरूत से सबंमंित व्यमि और अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि के 

बीच िो व्यमियों का िन्म हुआ र्ा। अयोध्या स ेसबंमंित व्यमि और लिनऊ स ेसबंमंित व्यमि के बीच एक व्यमि का िन्म 

हुआ र्ा। A का िन्म O और U स ेपिल ेहुआ र्ा। E का िन्म I स ेपिल ेहुआ र्ा, I मिसका A के बाि िन्म निीं हुआ र्ा। न तो 

O और न िी U लिनऊ स ेिैं। िो व्यमि U स ेपिल ेढ़कसी शिर पिैा हुआ र्ा िि ढ़िल्ली स ेि।ै 

(a) E 

(b) I 

(c) A 

(d) O 

(e) U 

 

Q80. O की आरं्ी कौन िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

F, H, I, J, K, M, N और O एक पररिार के 8 सिस्य िैं और ि ेएक िसूरे स ेसबंमंित िैं। पररिार में कोई भी एकल माता-मपता 

निीं िैं। िर िोडे का केिल एक िी बच्चा ि।ै 

I की शािी J स ेहुई ि।ै H, I का मामा ि।ै F, N की मसस्र्र-इन-लॉ ि।ै O, N की भतीिी/भािंी ि।ै M, K के िािा/नाना िैं। O, F 

की बरे्ी ि।ै O, I की कमिन ि।ै N परुुष सिस्य निीं ि।ै J, K की मााँ ि।ै K और H का ललगं एक िी ि।ै 

(a) M 

(b) N 

(c) I 

(d) J 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q81. पररिार में ढ़कतनी ममिला सिस्य िैं? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

F, H, I, J, K, M, N और O एक पररिार के 8 सिस्य िैं और ि ेएक िसूरे स ेसबंमंित िैं। पररिार में कोई भी एकल माता-मपता 

निीं िैं। िर िोडे का केिल एक िी बच्चा ि।ै 

I की शािी J स ेहुई ि।ै H, I का मामा ि।ै F, N की मसस्र्र-इन-लॉ ि।ै O, N की भतीिी/भािंी ि।ै M, K के िािा/नाना िैं। O, F 

की बरे्ी ि।ै O, I की कमिन ि।ै N परुुष सिस्य निीं ि।ै J, K की मााँ ि।ै K और H का ललगं एक िी ि।ै 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) पााँच 
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Q82. H के सन्िभम में M का क्या सबंिं ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

F, H, I, J, K, M, N और O एक पररिार के 8 सिस्य िैं और ि ेएक िसूरे स ेसबंमंित िैं। पररिार में कोई भी एकल माता-मपता 

निीं िैं। िर िोडे का केिल एक िी बच्चा ि।ै 

I की शािी J स ेहुई ि।ै H, I का मामा ि।ै F, N की मसस्र्र-इन-लॉ ि।ै O, N की भतीिी/भािंी ि।ै M, K के िािा/नाना िैं। O, F 

की बरे्ी ि।ै O, I की कमिन ि।ै N परुुष सिस्य निीं ि।ै J, K की मााँ ि।ै K और H का ललगं एक िी ि।ै 

(a) भाई 

(b) ििर-इन-लॉ 

(c) मपता 

(d) ससुर 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q83. A के ठीक बाईं ओर कौन बठैा ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यमि - A, B, C, D, E, F, G और H एक गोल मिे पर बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेएक िी क्रम में बठेै िों। इनमें स े

चार व्यमि अिंर की ओर और चार व्यमि बािर की ओर िेि रि ेिैं। 

A, B के सामन ेबठैा ि ैऔर िोनों एक-िसूरे की मिपरीत ढ़िशा में िेि रि ेिैं। H, B की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि।ै H 

और D के बीच तीन व्यमि बठेै िैं। E, D के िामिनी ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि ैलढ़ेकन िि A के पास निीं बठैा ि।ै F, C और 

G िोनों की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि,ै G िो A का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै H के मनकर्तम पडोसी एक िी ढ़िशा 

में िेि रि ेिैं लढ़ेकन H के मिपरीत ढ़िशा में िैं। F बािर की ओर िेि रिा ि ैलढ़ेकन E के मिपरीत ढ़िशा में। 

(a) C 

(b) F 

(c) E 

(d) G 

(e) H 

 

Q84. C के सन्िभम में E का स्र्ान क्या ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यमि - A, B, C, D, E, F, G और H एक गोल मिे पर बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेएक िी क्रम में बठेै िों। इनमें स े

चार व्यमि अिंर की ओर और चार व्यमि बािर की ओर िेि रि ेिैं। 

A, B के सामन ेबठैा ि ैऔर िोनों एक-िसूरे की मिपरीत ढ़िशा में िेि रि ेिैं। H, B की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि।ै H 

और D के बीच तीन व्यमि बठेै िैं। E, D के िामिनी ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि ैलढ़ेकन िि A के पास निीं बठैा ि।ै F, C और 

G िोनों की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि,ै G िो A का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै H के मनकर्तम पडोसी एक िी ढ़िशा 

में िेि रि ेिैं लढ़ेकन H के मिपरीत ढ़िशा में िैं। F बािर की ओर िेि रिा ि ैलढ़ेकन E के मिपरीत ढ़िशा में। 

(a) िाईं ओर िसूरा 

(b) िाईं ओर चौर्ा 

(c) िाईं ओर तीसरा 

(d) बाईं ओर तीसरा 

(e) बाईं ओर िसूरा 
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Q85. D के समान ढ़िशा की ओर कौन सम्मिु ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यमि - A, B, C, D, E, F, G और H एक गोल मिे पर बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेएक िी क्रम में बठेै िों। इनमें स े

चार व्यमि अिंर की ओर और चार व्यमि बािर की ओर िेि रि ेिैं। 

A, B के सामन ेबठैा ि ैऔर िोनों एक-िसूरे की मिपरीत ढ़िशा में िेि रि ेिैं। H, B की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि।ै H 

और D के बीच तीन व्यमि बठेै िैं। E, D के िामिनी ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि ैलढ़ेकन िि A के पास निीं बठैा ि।ै F, C और 

G िोनों की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि,ै G िो A का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै H के मनकर्तम पडोसी एक िी ढ़िशा 

में िेि रि ेिैं लढ़ेकन H के मिपरीत ढ़िशा में िैं। F बािर की ओर िेि रिा ि ैलढ़ेकन E के मिपरीत ढ़िशा में। 

(a) B 

(b) िि िो B के िायें से तीसरे स्र्ान पर बैठा िै 

(c) E 

(d) िि िो H के बाएं से िसूरे स्र्ान पर बैठा िै 

(e) (d) को छोडकर सभी 

 

Q86. मनम्नमलमित पाचं में स ेचार एक िी समिू में िैं, मनम्नमलमित में स ेकौन उस समिू स ेसबंमंित निीं िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यमि - A, B, C, D, E, F, G और H एक गोल मिे पर बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेएक िी क्रम में बठेै िों। इनमें स े

चार व्यमि अिंर की ओर और चार व्यमि बािर की ओर िेि रि ेिैं। 

A, B के सामन ेबठैा ि ैऔर िोनों एक-िसूरे की मिपरीत ढ़िशा में िेि रि ेिैं। H, B की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि।ै H 

और D के बीच तीन व्यमि बठेै िैं। E, D के िामिनी ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि ैलढ़ेकन िि A के पास निीं बठैा ि।ै F, C और 

G िोनों की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि,ै G िो A का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै H के मनकर्तम पडोसी एक िी ढ़िशा 

में िेि रि ेिैं लढ़ेकन H के मिपरीत ढ़िशा में िैं। F बािर की ओर िेि रिा ि ैलढ़ेकन E के मिपरीत ढ़िशा में। 

(a) B 
(b) G 

(c) H 

(d) A 

(e) F 

 

Q87. B के ठीक िाएाँ बठेै व्यमि के िाएाँ स ेतीसरे स्र्ान पर कौन बठैा ि?ै नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए 

गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यमि - A, B, C, D, E, F, G और H एक गोल मिे पर बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेएक िी क्रम में बठेै िों। इनमें स े

चार व्यमि अिंर की ओर और चार व्यमि बािर की ओर िेि रि ेिैं। 

A, B के सामन ेबठैा ि ैऔर िोनों एक-िसूरे की मिपरीत ढ़िशा में िेि रि ेिैं। H, B की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि।ै H 

और D के बीच तीन व्यमि बठेै िैं। E, D के िामिनी ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि ैलढ़ेकन िि A के पास निीं बठैा ि।ै F, C और 

G िोनों की िामिनी ओर िसूरी सीर् पर बठैा ि,ै G िो A का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै H के मनकर्तम पडोसी एक िी ढ़िशा 

में िेि रि ेिैं लढ़ेकन H के मिपरीत ढ़िशा में िैं। F बािर की ओर िेि रिा ि ैलढ़ेकन E के मिपरीत ढ़िशा में। 

(a) D 

(b) इनमें से कोई निीं 

(c) C 

(d) A 
(e) H 
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Q88. कर्न: S ≤ H = N ≤ J > I ≥ & > # ≤ U, B ≥ V ≥ I < G 

मनष्कषम: 

I. H > G 

II. J > # 

प्रत्येक प्रश्न में, कर्नों में कुछ तत्िों के बीच सबंिं िशामए गए िैं। इन कर्नों के बाि मनष्कषम I और II ढ़िए गए िैं। कर्नों का 

अध्ययन करें और उत्तर िें। 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I सत्य िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II सत्य िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II सत्य िै 

(d) यढ़ि मनष्कषम I और II िोनों सत्य िैं 

(e) यढ़ि न तो मनष्कषम I न िी II सत्य िै 

 

Q89. कर्न: M ≤ N > O = P < Q ≥ R, S ≥ T > U ≥ P = W > X > Y 

मनष्कषम: 

I. X < N 

II. R ≤ S 

प्रत्येक प्रश्न में, कर्नों में कुछ तत्िों के बीच सबंिं िशामए गए िैं। इन कर्नों के बाि मनष्कषम I और II ढ़िए गए िैं। कर्नों का 

अध्ययन करें और उत्तर िें। 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I सत्य िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II सत्य िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II सत्य िै 

(d) यढ़ि मनष्कषम I और II िोनों सत्य िैं 

(e) यढ़ि न तो मनष्कषम I न िी II सत्य िै 

 

Q90. कर्न: A ≥ B = C ≥ D > E > F, Q = W < C ≥ $ > @ = L 

मनष्कषम: 

I. A ≥ $ 

II. A > F 

प्रत्येक प्रश्न में, कर्नों में कुछ तत्िों के बीच सबंिं िशामए गए िैं। इन कर्नों के 

बाि मनष्कषम I और II ढ़िए गए िैं। कर्नों का अध्ययन करें और उत्तर िें। 

(a) यढ़ि केिल मनष्कषम I सत्य िै 

(b) यढ़ि केिल मनष्कषम II सत्य िै 

(c) यढ़ि या तो मनष्कषम I या II सत्य िै 

(d) यढ़ि मनष्कषम I और II िोनों सत्य िैं 

(e) यढ़ि न तो मनष्कषम I न िी II सत्य िै 
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Q91. शब्ि ‘PERPENDICULAR’ में अक्षरों के ढ़कतन ेयगु्म िैं मिनके बीच अक्षरों की सखं्या (आग ेऔर पीछे िोनों तरफ में) 

िणममाला के समान ि?ै 

(a) चार 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीन 

(e) चार से अमिक 

 

Q92. ढ़कसकी कॉपी ऊपर स ेिसूरे स्र्ान पर िाचंी िाती िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

सात व्यमियों S, T, U, V, W, X और Y न ेपरीक्षाएाँ िी िैं और अब उनकी उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच एक-एक करके की िा रिी 

िै, लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच का क्रम पिल ेस ेआमिरी तक 1 स े7 के रैंक में िोता 

ि।ै 

W की उत्तर पमुस्तका कम स ेकम तीन व्यमियों स ेपिल ेिााँच ली िाती ि।ै S की उत्तर पमुस्तका T स ेपिल ेिााँची िाती िै, T 

मिसकी उत्तर पमुस्तका W स ेपिल ेिााँची िाती ि।ै W और X के बीच एक उत्तर पमुस्तका की िााँच की िाती ि,ै X मिसकी 

उत्तर पमुस्तका िसूरी अमंतम निीं िााँची िाती ि।ै U की उत्तर पमुस्तका Y स ेपिल ेलढ़ेकन V के बाि िााँची िाती ि।ै V की उत्तर 

पमुस्तका U स ेतुरंत पिल ेिााँची निीं िाती ि।ै 

(a) S 

(b) T 

(c) W 

(d) U 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q93. T और Y के बीच ढ़कतनी कॉमपयााँ िााँची गईं? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

सात व्यमियों S, T, U, V, W, X और Y न ेपरीक्षाएाँ िी िैं और अब उनकी उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच एक-एक करके की िा रिी 

िै, लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच का क्रम पिल ेस ेआमिरी तक 1 स े7 के रैंक में िोता 

ि।ै 

W की उत्तर पमुस्तका कम स ेकम तीन व्यमियों स ेपिल ेिााँच ली िाती ि।ै S की उत्तर पमुस्तका T स ेपिल ेिााँची िाती िै, T 

मिसकी उत्तर पमुस्तका W स ेपिल ेिााँची िाती ि।ै W और X के बीच एक उत्तर पमुस्तका की िााँच की िाती ि,ै X मिसकी 

उत्तर पमुस्तका िसूरी अमंतम निीं िााँची िाती ि।ै U की उत्तर पमुस्तका Y स ेपिल ेलढ़ेकन V के बाि िााँची िाती ि।ै V की उत्तर 

पमुस्तका U स ेतुरंत पिल ेिााँची निीं िाती ि।ै 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) कोई निीं 
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Q94. मनम्नमलमित कर्नो में स ेकौनसा सत्य िै? नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

सात व्यमियों S, T, U, V, W, X और Y न ेपरीक्षाएाँ िी िैं और अब उनकी उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच एक-एक करके की िा रिी 

िै, लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी क्रम में िों। उत्तर पमुस्तकाओं की िााँच का क्रम पिल ेस ेआमिरी तक 1 स े7 के रैंक में िोता 

ि।ै 

W की उत्तर पमुस्तका कम स ेकम तीन व्यमियों स ेपिल ेिााँच ली िाती ि।ै S की उत्तर पमुस्तका T स ेपिल ेिााँची िाती िै, T 

मिसकी उत्तर पमुस्तका W स ेपिल ेिााँची िाती ि।ै W और X के बीच एक उत्तर पमुस्तका की िााँच की िाती ि,ै X मिसकी 

उत्तर पमुस्तका िसूरी अमंतम निीं िााँची िाती ि।ै U की उत्तर पमुस्तका Y स ेपिल ेलढ़ेकन V के बाि िााँची िाती ि।ै V की उत्तर 

पमुस्तका U स ेतुरंत पिल ेिााँची निीं िाती ि।ै 

(a) U की कॉपी पिल ेिांची िाती िै और X की कॉपी तीसरे नंबर पर िांची िाती िै 

(b) T की कॉपी तीसरे स्र्ान पर और X की कॉपी पांचिें स्र्ान पर िांची िाती िै 

(c) X की कॉपी पांचिें स्र्ान पर और W की कॉपी तीसरे स्र्ान पर िांची िाती िै 

(d) W की कॉपी िसूरे नंबर पर और X की कॉपी चौर्े नंबर पर चेक की िाती िै 

(e) सबसे पिले V की कॉपी चेक की िाती िै और तीसरे नंबर पर W की कॉपी चेक की िाती िै 

 

Q95. यढ़ि सखं्या 64395639 में प्रत्यके सम अकं में 2 िोडा िाए तर्ा प्रत्यके मिषम अकं में स े2 घर्ाया िाए, तो इस प्रकार 

बनी नई सखं्या में ढ़कतन ेअकं िो बार आएगं?े 

(a) केिल 7 

(b) केिल 3 और 7 

(c) 1, 7 और 8 

(d) 3, 7 और 9 

(e) इनमें से कोई निीं 

 

Q96. पमंि के सबस ेबायें छोर पर कौन बठैा ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

नौ व्यमि - G, H, I, J, K, L, M, N और O एक सीिी पमंि में उत्तर की ओर मुिं करके बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी 

क्रम में बठेै िों। 

J, M की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै J और N के बीच तीन व्यमि बठेै िैं, N िो ढ़कसी भी छोर पर निीं बठैा ि।ै N और 

H के बीच चार व्यमि बठेै िैं। N के िाईं ओर िो स ेअमिक व्यमि बठेै िैं। O, L की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै I, K के 

तुरंत बाईं ओर बठैा ि,ै K िो O का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै 

(a) G 
(b) H 
(c) I 
(d) J 
(e) O 
 

Q97. मनम्नमलमित पाचं में स ेचार एक िी समिू में िैं, मनम्नमलमित में स ेकौन उस समिू स ेसबंमंित निीं िै? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

नौ व्यमि - G, H, I, J, K, L, M, N और O एक सीिी पमंि में उत्तर की ओर मुिं करके बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी 

क्रम में बठेै िों। 

J, M की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै J और N के बीच तीन व्यमि बठेै िैं, N िो ढ़कसी भी छोर पर निीं बठैा ि।ै N और 

H के बीच चार व्यमि बठेै िैं। N के िाईं ओर िो स ेअमिक व्यमि बठेै िैं। O, L की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै I, K के 

तुरंत बाईं ओर बठैा ि,ै K िो O का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै 
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(a) M 
(b) L 
(c) N 
(d) K 
(e) G 
 

Q98. पमंि के ठीक मध्य में कौन बठैा ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

नौ व्यमि - G, H, I, J, K, L, M, N और O एक सीिी पमंि में उत्तर की ओर मुिं करके बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी 

क्रम में बठेै िों। 

J, M की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै J और N के बीच तीन व्यमि बठेै िैं, N िो ढ़कसी भी छोर पर निीं बठैा ि।ै N और 

H के बीच चार व्यमि बठेै िैं। N के िाईं ओर िो स ेअमिक व्यमि बठेै िैं। O, L की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै I, K के 

तुरंत बाईं ओर बठैा ि,ै K िो O का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै 
(a) G 
(b) O 
(c) L 
(d) I 
(e) M 
 

Q99. M और K के बीच ढ़कतन ेव्यमि बठेै िैं? 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

नौ व्यमि - G, H, I, J, K, L, M, N और O एक सीिी पमंि में उत्तर की ओर मुिं करके बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी 

क्रम में बठेै िों। 

J, M की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै J और N के बीच तीन व्यमि बठेै िैं, N िो ढ़कसी भी छोर पर निीं बठैा ि।ै N और 

H के बीच चार व्यमि बठेै िैं। N के िाईं ओर िो स ेअमिक व्यमि बठेै िैं। O, L की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै I, K के 

तुरंत बाईं ओर बठैा ि,ै K िो O का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) पााँच 
 

Q100. L के बाएं स ेपाचंिें स्र्ान पर कौन बठैा ि?ै 

नीच ेिी गई िानकारी को ध्यानपिूमक पिें और ढ़िए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

नौ व्यमि - G, H, I, J, K, L, M, N और O एक सीिी पमंि में उत्तर की ओर मुिं करके बठेै िैं लढ़ेकन िरूरी निीं ढ़क ि ेउसी 

क्रम में बठेै िों। 

J, M की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै J और N के बीच तीन व्यमि बठेै िैं, N िो ढ़कसी भी छोर पर निीं बठैा ि।ै N और 

H के बीच चार व्यमि बठेै िैं। N के िाईं ओर िो स ेअमिक व्यमि बठेै िैं। O, L की बाईं ओर तीसरी सीर् पर बठैा ि।ै I, K के 

तुरंत बाईं ओर बठैा ि,ै K िो O का मनकर्तम पडोसी निीं ि।ै 
(a) N 
(b) K 
(c) G 
(d) J 
(e) I 
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Solutions 
 

S1. Ans.(b) 

S2. Ans.(c) 

S3. Ans.(d) 

S4. Ans.(e) 

S5. Ans.(b) 

S6. Ans.(b) 

S7. Ans.(e) 

S8. Ans.(b) 

S9. Ans.(a) 

S10. Ans.(b) 

S11. Ans.(e) 

S12. Ans.(b) 

S13. Ans.(d) 

S14. Ans.(c) 

S15. Ans.(e) 

S16. Ans.(d) 

S17. Ans.(e) 

S18. Ans.(c) 

S19. Ans.(e) 

S20. Ans.(a) 

S21. Ans.(e) 

S22. Ans.(a) 

S23. Ans.(d) 

S24. Ans.(c) 

S25. Ans.(e) 

S26. Ans.(b) 

S27. Ans.(a) 

S28. Ans.(c) 

S29. Ans.(b) 

S30. Ans.(d) 

S31. Ans.(b) 

S32. Ans.(a) 

S33. Ans.(e) 

S34. Ans.(d) 

S35. Ans.(b) 

S36. Ans.(b) 

S37. Ans.(c) 

S38. Ans.(e) 

S39. Ans.(d) 

S40. Ans.(b) 

S41. Ans.(b) 

S42. Ans.(b) 

S43. Ans.(e) 

S44. Ans.(a) 

S45. Ans.(b) 

S46. Ans.(c) 

S47. Ans.(c) 

S48. Ans.(e) 

S49. Ans.(e) 

S50. Ans.(a) 

S51. Ans.(d) 

S52. Ans.(c) 

S53. Ans.(c) 

S54. Ans.(b) 

S55. Ans.(a) 

S56. Ans.(a) 

S57. Ans.(e) 

S58. Ans.(a) 

S59. Ans.(a) 

S60. Ans.(d) 

S61. Ans.(d) 

S62. Ans.(c) 

S63. Ans.(c) 

S64. Ans.(c) 

S65. Ans.(c) 

S66. Ans.(e) 

S67. Ans.(a) 

S68. Ans.(e) 

S69. Ans.(c) 

S70. Ans.(d) 

S71. Ans.(b) 

S72. Ans.(a) 

S73. Ans.(a) 

S74. Ans.(b) 

S75. Ans.(c) 

S76. Ans.(b) 

S77. Ans.(e) 

S78. Ans.(b) 

S79. Ans.(c) 

S80. Ans.(b) 

S81. Ans.(d) 

S82. Ans.(b) 

S83. Ans.(b) 

S84. Ans.(e) 

S85. Ans.(e) 

S86. Ans.(a) 

S87. Ans.(d) 

S88. Ans.(b) 

S89. Ans.(a) 

S90. Ans.(d) 

S91. Ans.(e) 

S92. Ans.(b) 

S93. Ans.(d) 

S94. Ans.(c) 

S95. Ans.(c) 

S96. Ans.(b) 

S97. Ans.(d) 

S98. Ans.(e) 

S99. Ans.(c) 

S100. Ans.(d)
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